

## 江北聚焦宁波大学周边及农贸市场环境

## 哪里有“硬骨头”就往哪里“啃”

“这会儿街区里车流量大，还请你们不要停留，尽快离开哦！”

昨天中午11点半，宁波大学云创精品街区内的三岔路口，来自宁大商学院的大四学生叶茹芸和阳明学院的大二学生姚欣新正疏导着主干道上的交通，维护秩序。

宁波大学地处城乡接合部和管理区域接合部，周边环境曾以脏乱差和小乱散顽疾出名，但眼下，在助力宁波打造全国文明典范城市的过程中，这里足够成为一大样板。



叶茹芸和姚欣新在整理电动自行车。记者 崔引 摄

## 宁波大学周边

## 高峰期大学生志愿者疏导交通

宁波大学周边每天有两个人流、车流量高峰，上午10:30-12:30和下午4:30-6:30，这两个时间段内，在周边工作、生活的居民会前来就餐，送外卖的小哥也会成倍增加。

为了避免主干道拥堵，江北区孔浦街道、云创青年党支部与宁波大学青年志愿者协会合作，组织大学生志愿者来到各个路口疏导交通。

“我们的工作主要是两大块，一方面是劝导在这边停留的车辆尽快离开，另一方面整理停放的电动自行车秩序，保证车头在一个方向，并停放到划线区域内。”叶茹芸告诉记者。

大学生志愿者积极参与文明创建，云创青年党支部的党员、入

党积极分子也没闲着，自今年6月起，他们就和志愿者一起，参与街区卫生整治工作。

每周六上午9:00-12:00，他们就带上工具，忙碌在宁波大学周边各个角落，清理卫生死角、清除小广告、清扫落叶、清洗沿街商铺的花箱和垃圾桶等，每次安排7个人左右，以常态化保持干净、整洁。

在学校外的另一侧，地铁2号线宁波大学站B出口外，电动自行车等停放得整整齐齐，绿化带内也少有垃圾。

原来，宁波轨道交通工作人员、宁波大学志愿者们时不时在巡逻，一来确保停车秩序，二来捡拾绿化带内的垃圾，以保证环境的持续整洁。

## 农贸市场

## 市民买菜体验感大大提升

江北区在助力宁波创建全国文明典范城市的过程中，还紧盯农贸市场这一事关民生的场所。

以地处庄桥街道的广厦菜市场为例。走进广厦菜市场，映入眼帘的是宽敞明亮的环境和整洁有序的摊位。抬头望去，每个摊位上都有统一的电子秤、护架、箩筐和盖布，摊位上方的显示屏上清晰展示着摊主信息，并滚动着当天的菜价。

菜场柜台统一大小、规格，每个摊位之间都做了分隔墙，墙上安装水槽、电源，经营户的冰柜、垃圾桶等物品挨墙放，既整齐又不挡路。

设置在摊位中间的水槽不占租户的位置，同时解决了供排水问题，可有效保持地面干燥和环境整洁。

“不仅如此，菜场内还安装了

中央空调、新风系统、AED除颤仪等，并且提供充电设备、共享雨伞……为消费者带来了良好的购物体验。”江北区市场监管局党委委员、副局长贺天民告诉记者。

记者获悉，在农贸市场改造提升过程中，江北区交出了一份很不错的成绩单：22家农贸市场中，改造前，仅有四五家为三星级市场，零星几家为二星级和一星级。如今，已有6家四星级市场、9家三星级市场、2家二星级市场及4家一星级市场。

“在文明创建中，社区（小区）及周边、交通场站及周边、农贸市场及周边、学校及周边等都是比较难啃的‘硬骨头’，也存在很多老大难问题，我们狠抓每一个细节，目前取得了不错的效果。”江北区文明办相关负责人表示。

记者 朱琳

稻米主食产业链创新项目：  
一个“旧”梦想的新征程

11月11日，在江徽企业下属宁波市鼎新鲜农业发展有限公司，记者见到了“稻米主食产业链创新项目”的项目发起人童跃斌。该项目在前不久举行的浙江省第二届“建行杯”退役军人创业创新大赛上获得“现代农业赛道”二等奖。

## 一个“新”项目

“这是一个为今年的比赛特地筹备的项目。”童跃斌说，他希望通过这种“仪式感”表达自己对“创业创新”的理解。

“稻米主食产业链创新项目”就是通过开发大米为主要原料的“饭糕”系列产品，进行标准化、量化生产，实现主食多样化创新，进而带动全产业链发展。

“简单来说，就是将米饭加工成各种口味的定型食品，既满足人们几千年来养成的喜欢吃大米的习惯，也满足人们对主食多元化、便捷化需求。”

在“大众创业，万众创新”的社会环境下，在激烈的竞争中，带着一个几乎全新的项目参赛，无疑是需要勇气的。“我们就是希望借助大赛这个平台，得到评委和市场的评判、指正。”童跃斌说，“希望这个项目能拥有一个好的‘出身’。”

## 一个“旧”梦想

童跃斌早年间投身中式连锁餐饮经营，一直以来都希望能将连锁餐饮“菜品标准化”上有所突破，却迟迟找不到突破口。

“当时想既然菜品标准化难做到，那么能不能先从米饭着手？”于是，早在2011年，他就申请了“一

种饭糕的制备方式”发明专利证书，在大米主食标准化生产上迈出了第一步。

一晃10年过去，童跃斌始终没有忘记这个梦想。这份念念不忘的心，和另一个人——宁波市江徽美食餐饮有限公司核心创始人、“港城工匠”荣誉获得者，浙江省优秀军队转业干部、宁波市首届最美退役军人江中民有关。

“他是部队炊事兵出身，干一行爱一行，锐意进取、精益求精的精神对我产生深远影响，激励我也要认准目标，永不放弃。”童跃斌说，这次项目能顺利参赛，取得不错的成绩，为更多人所了解，也离不开江中民的支持。

## 一段“新”征程

在距离公司不远的海曙区石碶街道横涨村，有一个“江徽鼎新鲜种植基地”。这也是“稻米主食产业链创新项目”落地生根迈出的第一步。

对于这个项目的发展前景，童跃斌充满信心。“通过‘饭糕’开发带动稻米从种植、加工、食品生产、组合专卖等整个产业链多元化发展，符合国家乡村振兴、农业产业发展、绿色发展战略。”

他还给记者算了这样一笔账：通过与当地农村合作社合作，让自负盈亏的农民变身成为订单工人，不仅解决就业问题，同时也有助于农民增收；通过打通上下游产业链，开设大米精加工厂、饭糕配料厂、饭糕制品厂及销售门店，也将多渠道拓展就业岗位和创业机会。

“若在未来两到三年里完成全省的推广和复制，可创造就业岗位超过7000个。同时，我们对退役军人的加入提供各种优先和优待，如同等职务岗位待遇提高5%到10%等。”畅想未来，童跃斌信心满满。

记者 石承承



江徽鼎新鲜种植基地。受访者供图

兴业银行宁波分行走进红梅社区  
积极开展反洗钱宣传及爱心公益活动

为切实提升社会公众的反洗钱意识，维护良好的金融秩序，11月12日，兴业银行宁波分行走进红梅社区开展了以“依法履行反洗钱义务，维护客户合法权益”为主题的反洗钱宣传活动。

活动现场，银行工作人员通过发放宣传资料、现场宣讲等多种形式向当地居民介绍洗钱的特征和常见形式，尤其面向50岁以上中老年人进行着重宣讲，同时还还将存款保险宣传、防范非法集资、普及金融知识相结合。工作人员通过以案说法，宣传洗钱的风险性和危害性，提示客

户要保管好自己的银行卡、身份证等个人信息，引导居民树立理性投资理念，避免自身财产受到损失，提高了社区居民识别洗钱行为的能力。

此外，为了方便居民生活，吸引更多市民参与本次反洗钱宣传，该行开展免费配钥匙公益活动。“走出家门就能配钥匙真是方便，还有工作人员给我们老年人普及金融知识，你们的服务真到位”。一位排队等待配钥匙的奶奶笑着讲道。从细节入手，为居民提供优质的服务，兴业银行宁波分行一直在行动。

林袁晓